

退役不褪色，整装再出发

——走近2022年度“最美退役军人”

脱下军装，他们用军人本色续写人生崭新篇章；走出军营，他们始终战斗在党和人民最需要的地方。

近日，中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部联合发布2022年度“最美退役军人”先进事迹。

一个个整装再出发的动人故事，汇成一首激昂奋进的时代之歌。

老兵不老，军魂如钢

随身携带一个大水壶，走到哪里就把红色故事讲到哪里，是广州市黄埔区退役军人卢运柏的日常。

卢运柏所在的永和街道，是广东人民抗日游击队东江纵队第四支队曾经战斗过的地方。为传承红色精神，卢运柏根据收集来的史料编写宣讲故事，义务担任宣讲员。从当地退役军人之家、青年之家，到各个学校、企事业单位，都是他的“小课堂”。两年多来，卢运柏累计宣讲1000多场次。

“做有‘兵味’的老师。”这是清华大学党委武装部国防人才培养办公室主任、讲师王晓丽对自己的要求。

充分发挥“老班长”优势，带领退伍同学组成清华征兵宣讲团，深入院系开展宣讲；承担学生军训、运动射击、国防类选修课程的相关教学与研究……王晓丽以新的身份继续服务国防。

山东省嘉祥县嘉祥街道吉祥社区党委副书记王永宽的口袋里一直装着一个笔记本，上面记录着孤寡老人、军烈属、重点优抚对象的家庭情况。多年来，每逢春节、八一建军节，他都会去部队走访慰问，将爱军之情化为拥军优属的自觉行动。

同样情系国防、拥军优属的还有浙江金洲集团有限公司董事长俞锦方。在他的带动下，集团每年积极选送优秀员工参军入伍，还设立专门机构，有计划地开展双拥共建工作。

一朝入军营，一生军人魂。

宁夏回族自治区中卫市退役军人马云庆曾在战场上负伤截肢，但以军人铁骨迎接命运挑战。他放弃政府安排的工作，从摆地摊干起，后又成立水果种植专业合作社，整理开发荒地1200亩，吸纳多名退役军人共同就业。

退役回到河北省衡水市冀州区码头李镇王明庄村，张志旺面对的是为父亲治病留下的数万元债务和多病的母亲、兄嫂。张志旺挨家挨户签订还款协议，用近10年时间还清债务，并长期精心照顾母亲和兄嫂。

从地震灾区到抗洪现场，许多危急关头都能看到吉林省长春市消防救援支队特勤大队代理副大队长刘亮冲锋在前的身影。多年来，刘亮参加各类救援行动5400余次，成功营救遇险群众470余名。

上海浦东新区三栖退役军人应急救援保障服务队数年来“南征北战”，参加各种救援活动100余次，组织专业救援培训及演练300余场次。“没有生来的英雄，只有无畏的选择。”队员们用实际行动彰显军人不变的使命担当。

新的岗位，续写荣光

走出军营，20多年来，云南云投集团西双版纳野象谷景区有限公司亚洲象种源繁育及救助中心亚洲象观测保护小组组长岩罕陆选择“与象共舞”。

在西双版纳勐养自然保护区，岩罕陆带领队员们常常一天徒步10公里以上，针对野生亚洲象活动进行各类安全预警及数据观测，为保护、救助野生亚洲象提供了大量珍贵的第一手资料。

“像一名永不知倦冲在前头的战士”，这是四川大学师生对四川大学历史文化学院（旅游学院、考古文博学院）学术院长霍巍共同的印象。

数十年来，霍巍不仅带领团队在西藏考古领域取得多项重大考古发现，还领衔三星堆考古团队，积极参与三星堆遗址祭祀区祭祀坑的发掘工作，并取得重大突破。

尽管身患重病，国家税务总局中新天津生态城税务局督办唐洪祥毅然坚守在税务一线。2016年至2020年间，唐洪祥先后经历了4次重症手术，仍然带领同事们屡创佳绩，绩效考评在全市税务系统连续多年排名第一。

不同的职业，一样的坚守；不同的岗位，一样的冲锋。

工作两年取得高级技师职业资格，先后参与完成工艺创新13项，创新攻关12项……身处航空发动机研制生产第一线，中国航发沈阳黎明航空发动机有限责任公司盘轴加工厂特级技师赵天杨勤学苦练、执着钻研，在科研生产中屡立战功。

中铁一局集团新运工程有限公司铺架队队长郝铎是世界高铁900吨箱梁铺架领域5项“中国速度”的创造者和保持者，累计为企业节省成本2500余万元。令人惊叹的成绩背后，是他对架桥机每个部件运行原理烂熟于心的苦功，是对架梁每个环节精确到秒的苛求。

“迎客松”“冰立方”……在2022年北京冬奥会开闭幕式上，承载美好祈愿的数字烟花在鸟巢上空绽放，惊艳世界。

华彩绚烂的背后，是无数次挑灯夜战的奋斗。

在国家体育场上空燃放烟花，标准极其严格。为了给观众留下完美印象，从装置结构、燃放材料到点火控制方式……湖南东信烟花集团有限公司董事长钟自奇带领团队对每一个礼花弹、每一个环节都进行反复试验。

“我是一个兵，一定要完成国家交给的任务。”钟自奇说。拼搏，只为一个信念。

赤诚为民，初心不忘

新疆维吾尔自治区鄯善县公安局经济犯罪侦查大队教导员庞欣，是52个孤儿和贫困学生的“警察爸爸”。他捐款捐物，帮助孩子们实现读书成才梦。他还是8名孤寡老人的“儿子”，以贴心的照顾让他们感受家庭般的温暖。

甘肃省兰州市公安局七里河分局敦煌路派出所三级警长王琼，通过为辖区群众办实事践行初心。

早在几年前，通信兵出身的王琼敏锐地意识到电信诈骗的危害性。她针对不同群体设计出不同的反诈预防预警工作方式，为群众挽回经济损失200余万元。

情深意长，温暖人民；踏实苦干，造福人民。

告别军营，回到海南省五指山市水满乡毛纳村，王柏和把改变家乡落后面貌当作最大追求。

带领乡亲挖水渠、修山路，带头开发数百亩茶园……在王柏和的带领下，毛纳村从闭塞落后的贫困村蜕变成富有民族特色的小康村。

来到内蒙古自治区商都县小海子镇麻尼卜村担任第一书记后，退役军人董裴把这里当成了第二故乡。

他筹资8万多元建立“爱心公益超市”，带领村民大力发展订单农业、庭院经济。他是乡亲们的“勤务兵”，更是致富路上的“领头羊”。

群众需要的地方，就是为民服务的“战场”。

为改变家乡缺医少药的现状，青海省果洛州雪域大吉利众藏医药学校党支部书记、校长泽珍达日杰不懈奋斗。

2002年，泽珍达日杰辞掉稳定工作，拿出仅有的12万元积蓄创办专门培养藏医、护理等专业学生的学校，并坚持福利办学、免费教育。

如今，他的学校让2000余名青少年圆了求学梦，培养中藏藏医药学专业技术人员950余人，培训基层医疗卫生人员4000多人次。

福建省武平县退役军人钟亮生牵挂家乡困难群众和残疾人群体，组建起了以残疾人为基本组成人员的养蜂专业合作社，通过免费提供技术支持、保价回收蜂蜜，让他们过上了甜蜜生活。截至目前，钟亮生已帮助全县100余位残疾人和数百户困难群众加入养蜂行列，养蜂达8000多箱。

“力所能及地帮助大家做点好事，我感到开心快乐。”一位退役军人的肺腑之言，表达了不忘初心的赤子之情。

（新华社北京9月20日电）

“南京女大学生遇害案”二审宣判 驳回上诉，维持原判

9月20日，云南省高级人民法院二审公开宣判上诉人洪峤、张晨光、曹泽青故意杀人，上诉人洪峤、原审被告祁文强盗窃一案，裁定驳回上诉，维持原判。

7月7日，西双版纳傣族自治州中级人民法院作出一审判决，对被告人洪峤以故意杀人罪判处死刑，剥夺政治权利终身，以盗窃罪判处有期徒刑二年六个月，并处罚金人民币一万元，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处罚金人民币一万元；对被告人张晨光、曹泽青分别以故意杀人罪判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身；对被告人祁文强以盗窃罪判处有期徒刑二年，并处罚金人民币八千元。准许附带民事诉讼原告人李胜、陈寿萍撤诉。宣判后，洪峤、张晨光、曹泽青不服，提出上诉。云南省高级人民法院于7月20日受理该案，并依法组成合议庭，8月26日公开开庭进行了审理。

云南省高级人民法院二审查明：2020年7月初，洪峤因与女友李某月（被害人，殁年21岁）在恋爱交往过程中发生矛盾，遂邀约张晨光、曹泽青帮忙杀害李某月并制定作案计划。洪峤事先设计诱骗李某月购买7月9日的机票从江苏省南京市前往云南省景洪市，并提供资金和部分作案工具，带领张晨光、曹泽青多次演练杀人方法并交待作案细节和定时汇报等要求，指使张晨光、曹泽青从南京市乘机提前抵达景洪市至商定的作案地点勐海县普洱茶公园，购买铁锹预先挖好土坑。当日21时许，李某月被诱骗至作案地点，曹泽青、张晨光将李某月杀害并掩埋。

洪峤曾于2019年5月，指使祁文强在南京市某度假区盗窃一台单目夜视仪（价值18000元）。

云南省高级人民法院认为，上诉人洪峤、张晨光、曹泽青故意非法剥夺他人生命，三人的行为均构成故意杀人罪。洪峤、祁文强以非法占有为目的，秘密窃取他人数额较大的财物，二人的行为均构成盗窃罪。洪峤犯故意杀人罪、盗窃罪，应数罪并罚。在故意杀人共同犯罪中，洪峤系犯意提起者，并实施具体组织及指挥行为，提供相应资金和部分作案工具，设计诱骗被害人李某月至案发地，提供李某月的行程信息，罪责最为突出；张晨光、曹泽青与洪峤共谋，具体实施杀人行为，共同致李某月死亡，罪责相当，三人均系主犯。洪峤无视他人生命，作案手段残忍，社会危害性极大，罪行极其严重，且翻供否认指使杀害李某月，毫无悔罪之心，应依法惩处。张晨光、曹泽青在共同犯罪中的罪责小于洪峤，且具有坦白情节，判处二人死缓符合罪责刑相适应原则。一审判决认定事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当。审判程序合法。故作出前述裁定。

据云南法院网

2012年以来我国各类出国留学人员 超过八成回国发展

2012年以来，我国各类出国留学人员中超过八成完成学业后选择回国发展；2020至2021学年，我国在册国际学生来自195个国家和地区，学历生占比达76%，比2012年提高35%。这些数据反映新时代中国教育以更加开放自信主动的姿态走向世界舞台。

教育部20日举办新闻发布会，介绍党的十八大以来教育国际合作与交流有关情况。

“开放总体布局不断优化，教育的‘朋

友圈’更大了。”教育部国际合作与交流司司长刘锦介绍，我国与159个国家和地区合作举办了孔子学院（孔子课堂），与58个国家和地区签署了学历学位互认协议。10年来，深入实施共建“一带一路”教育行动，加强同共建国家教育领域互联互通，建设了23个鲁班工坊，启动了海外中国学校建设试点。

在国内，教育部支持粤港澳大湾区建设国际教育示范区，支持长三角地区打造国际合作教育样板区和国际人文交流汇

聚地，支持海南自贸港建设国际教育创新岛，与北京市合作设立留学人才回国服务示范区。支持中西部和东北地区立足区位优势，扩大面向周边国家的教育开放。

除此之外，我国不断深化参与全球教育治理。围绕教育减贫、抗击疫情等全球性议题，持续加强与有关国际组织合作。全面参与联合国教科文组织、二十国集团、金砖国家、亚太经合组织、上海合作组织等多边机制框架下的教育合作，为全球教育治理贡献智慧和力量。 据新华社